

## △特別通訊

### 民社黨的人與事

由於民主社會黨內部成份的複雜，意見的分歧，由於該黨參加國大後所造成的分裂狀態，許多人都想知道民社黨內部的派別與分野。當十一月十一日國府主席蔣介石宣佈國大延期三天開幕之後，張君勸由南京趕回上海，就召開中執會臨時會議。由十二日至十六日，民社黨內部對於參加國大問題，發生了激烈的爭吵。記者們對於堅持反對態度而情緒激昂、年紀較青的份子，以「加少壯派」的頭銜，遠原是記者們一時順口稱呼。其實在民社黨內並沒有「少壯」與「元老」的分立。恰好相反，反對參加國大態度更堅決，情緒更激昂的，倒是「元老派」的張東蓀、梁秋水、胡海門等人。後來這個問題從上海發展到南京北平，據說贊成參加最力的是屬於海外憲政黨的「海外派」。但其實海外憲政黨人中反對的也很多。

據記者的調查，民社黨的內部派別與分野大致可以劃分成「死硬派」、「調和派」、「無所謂派」三派。「死硬派」中又分成反對參與贊成兩極端。「調和派」是反對與贊成中間的折衷者。「無所謂派」則是既不反對也不贊成，或態度不明者。結果是「調和派」調和反對與贊成兩方面的主張，衷折而成爲有「條件的參加」。不過，所謂「死硬派」，所謂「調和派」，所謂「無所謂派」，也祇是有這麼一回事。其實在黨內還沒有形成這各種派別的有形具體的組合。

現在我們姑且就這幾種「派別」來介紹一下民社黨中的重要人物。

不屈服的張東蓀

屬於「死硬派」中的「反對派」的「元老派」。第一個是張東蓀。這位中國國家社會的開山祖師，民主社會黨的第二首腦，是人人皆知的了。但一般人都以爲他蘇州人，其實是杭州人而世居於蘇州。畢業於日本東洋大學東京哲學館，早年爲梁任公所賞識，曾經薦他爲王家襄國會參議院議長時代的秘書長，歷任中國公學代理校長、政治大學、光華大學、燕京大學教授，在燕大講授哲學十數年。他早已決定終其一生爲燕大而獻身。他不但是一位老教授，而且是中國新聞界的老人輩，歷任大共和日報、神州日報、時事新報各報、庸言、大中華、正誼各雜誌總主筆。此老今年六十一歲了，性格倔強淡於名利，大家都是知道的了。此外，還有兩件事情不大爲人所知。第一，是他有一個富於宗教氣的別署，「聖心」。第二，他與國民黨元老考試院長戴季陶有極悠久而密切的私交。他現在是民社黨九個中常委之一。

(未完)

●國軍克復魯省蓬萊

北平廿七日電。官方報稱：山東共軍萬人，是日在省會濟南之西六十里發動進攻聊城。國軍起抗，雙方仍在相持中。山西方面情形較爲和緩，共軍部隊僅進至太原外圍四十五至五十里間，守衛太原之國軍停火命令後，國軍一切軍事行動，皆限於自衛。今次收復蓬萊，乃繼續戒嚴，以防備不虞。

●山東共軍進攻聊城

上海廿七日合衆社電。耶誕前夕上海發生民航機三架撞毀慘災，據最新報告，機師與搭客斃命者共七十一人。政府以事關嚴重，已委出委員會專責查究此事。據滬市報章指出，此次發生之航空大慘劇，可以歸咎龍華機場之設備不全，場中傳達之工具，爲十五年前之舊制度。在升降路兩旁并無設置紅燈，使駕機者無法辨認。聞中國及中央航空公司已宣布補恤受災難之家眷，規定搭客斃命每名賠償損失法幣一百萬元，照黑市滙率計算，僅值美幣壹百五拾元。又訊，昨日報載有運輸機第四架，載有搭客十名，不知下落。是日據

周宗耀

馬榮盛

鄭松安

趙槐

呂禮庭

周相

宋時添

周宗耀